

**ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
ΣΤΗΝ Α΄ ΕΝΟΤΗΤΑ (Κεφ.1 και 2).**

Καλά μου παιδιά, **Χριστός Ανέστη!**

Εύχομαι να είσαστε όλοι και όλες καλά και να περάσατε όμορφα στο σπίτι τις Άγιες ημέρες της Μεγάλης Εβδομάδας και της Ανάστασης του Κυρίου, που προηγήθηκαν.

Καταλαβαίνω ότι νιώθετε περίεργα, γιατί σας έλειψαν αρκετά από εκείνα, που συνηθίζατε να κάνετε τις ημέρες των διακοπών του Πάσχα και σας γέμιζαν χαρά και πιο πολύ από όλα τα παιχνίδια με τους φίλους και τις φίλες σας και οι βόλτες με τα ποδήλατα. Όμως, να είσαστε σίγουροι, ότι οι όμορφες μέρες σύντομα θα έρθουν πάλι και θα γυρίσουμε όλοι υγιείς και χαρούμενοι στις αγαπημένες μας καθημερινές συνήθειες και δραστηριότητες.

Μένουμε, λοιπόν, στο σπίτι μας για όσο καιρό ακόμα χρειάζεται, για να προστατέψουμε τον εαυτό μας, τα αγαπημένα μας πρόσωπα και τους συνανθρώπους μας, ώστε γεροί και δυνατοί να είμαστε όλοι παρόντες την ημέρα που η ζωή μας θα ξαναγίνει κανονική. Μέχρι τότε, κάνουμε υπομονή και φροντίζουμε, με τους γονείς και τα αδέρφια μας, να γεμίζουμε την ημέρα με όμορφες και δημιουργικές δραστηριότητες.

Σας αγαπώ πολύ και σας σκέφτομαι συνέχεια.

Ξεκινάμε από σήμερα, να κάνουμε μια σειρά από **ανακεφαλαιωτικές δραστηριότητες** στο Μάθημα της Γεωγραφίας, αρχίζοντας από την

A' Ενότητα: Οι χάρτες. Ένα εργαλείο για τη μελέτη του κόσμου

Για όποιον ή όποιαν θέλει να κάνει ανακεφαλαίωση διαβάζοντας από το βιβλίο του, ασφαλώς και μπορεί. Αν και εγώ θα πρότεινα να χρησιμοποιήσετε την εμπλουτισμένη ηλεκτρονική έκδοση του βιβλίου σας, κάνοντας «Ctrl+κλικ» στον παρακάτω σύνδεσμο:

<http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-E100/692/4592,20773/>

!!! Με τα βέλη πάνω δεξιά, μεταφερόμαστε από κεφάλαιο σε κεφάλαιο.

Το **ηλεκτρονικό βιβλίο**, έχει το ίδιο βασικό περιεχόμενο με το δικό σας, αλλά επί πλέον **έχει «κρυμμένες» πολλές ενδιαφέρουσες δραστηριότητες**, τις οποίες μπορείτε να επιλέξετε και να ασχοληθείτε, εάν σας ενδιαφέρουν. Κρύβονται «κάτω» από τα **διάφορα σύμβολα**, τα οποία βρίσκονται σε διάφορα σημεία του κειμένου και αποκαλύπτεται ο τίτλος τους, όταν ακουμπήσεις πάνω τους το βελάκι, ενώ αν κάνεις ένα «κλικ» ανοίγουν και μπορείς να τις επεξεργαστείς.

Στο 1^ο Κεφάλαιο, από τις εργασίες αυτές διάλεξα αρκετές, τις «απόκοψα» και τις έχω μέσα στο κείμενό μου, αμέσως μετά από τις μικρές περιλήψεις που σας ετοίμασα.

Ας θυμηθούμε, λοιπόν, με λίγα λόγια, για τι είχαμε μιλήσει σε κάθε κεφάλαιο της ενότητας, αρχίζοντας από τα Κεφ. 1 και 2 και αμέσως μετά, κάνοντας «Ctrl + κλικ» στους **συνδέσμους** που ακολουθούν, να ασχοληθούμε με κάποιες ευχάριστες και εύκολες **δραστηριότητες** από το εμπλουτισμένο ηλεκτρονικό βιβλίο.

Θυμόμαστε ότι :

ΚΕΦ. 1^ο Ο **χάρτης** απεικονίζει τη μορφή που έχει ένα μέρος της επιφάνειας της Γης, όσο μικρό ή μεγάλο κι αν είναι αυτό. **Αναπαραστά την πραγματικότητα** που υπάρχει γύρω μας, δηλαδή τις φυσικές ομορφιές και τα ανθρώπινα δημιουργήματα. Για την απεικόνιση **χρησιμοποιεί διάφορα σύμβολα**, που όλοι οι άνθρωποι μπορούν εύκολα να καταλάβουν.

Ο χάρτης, δηλαδή, είναι ένα «εργαλείο», με το οποίο οι άνθρωποι:

- ✓ **Αναπαριστούν** τοπία της Γης
- ✓ **Επικοινωνούν**
- ✓ **Απεικονίζουν τις αλλαγές** που γίνονται πάνω στη Γη

⇒ http://photodentro.edu.gr/photodentro/g-allages_v2.0_pidx0013374/story_html5.html

Αφού ανοίξω τη δραστηριότητα, κάνω «κλικ» σε όποιο από τα θέματα της πλαϊνής στήλης με ενδιαφέρει και βλέπω, διαβάζω και ακούω σχετικά με «ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΤΗΣ ΓΗΣ»

⇒ http://photodentro.edu.gr/photodentro/d-allages_topiou_v1.5_pidx0013244/story_html5.html

Αφού ανοίξω τη δραστηριότητα «ΕΝΑΣ ΤΟΠΟΣ ΑΛΛΑΖΕΙ ΧΙΛΙΑ ΠΡΟΣΩΠΑ», εργάζομαι σύμφωνα με τις οδηγίες. Συγκρίνω τις εικόνες, εντοπίζω τις ανθρώπινες παρεμβάσεις στο τοπίο και διαπιστώνω τον τρόπο με τον οποίο αναπαρίστανται στον χάρτη οι αλλαγές με χρώματα ή σύμβολα .

⇒ http://photodentro.edu.gr/photodentro/g-allages-quiz_v1.5_pidx0013260/quiz_html5.html

Δοκιμάζω τις γνώσεις μου, διακρίνοντας ποιες από τις αλλαγές που παρουσιάζονται στις εικόνες έχουν γίνει από τη φύση και ποιες από τον άνθρωπο.

ΚΕΦ. 2^ο Τα **είδη των χαρτών** είναι δύο :

1. Γενικοί χάρτες: Περιέχουν βασικά γεωμορφολογικά και ανθρωπογενή στοιχεία. Τέτοιοι χάρτες είναι

- ✓ Ο **γεωμορφολογικός ή γεωφυσικός** : παρουσιάζει στοιχεία που έχουν σχέση κυρίως με τη μορφή του εδάφους (βουνά, πεδιάδες, ποταμούς κλπ) μιας περιοχής και
- ✓ Ο **πολιτικός** : παρουσιάζει κυρίως στοιχεία του περιβάλλοντος που δημιουργήθηκαν από τον άνθρωπο (πόλεις, λιμάνια, δρόμους κλπ)

2. Θεματικοί χάρτες : Παρουσιάζουν στοιχεία ή δίνουν πληροφορίες για ένα **συγκεκριμένο θέμα**. Τα είδη και οι κατηγορίες των θεματικών χαρτών είναι πολλά, ανάλογα με το θέμα τους, όπως π.χ.

- ✓ Οι **παραγωγικοί** : κύρια προϊόντα που καλλιεργούνται σε μια περιοχή
- ✓ Οι **ιστορικοί** : στοιχεία από αρχαιολογικούς χώρους και μνημεία ή από διάφορες περιόδους της ιστορίας
- ✓ Οι **αστικοί** : δρόμους, οικοδομικά τετράγωνα, πάρκα της πόλης κ.ά.
- ✓ Οι **ναυτικοί**, οι **οδικοί**, οι **τουριστικοί**, οι **θρησκευτικοί**, οι **κλιματικοί**, οι **μετεωρολογικοί** κ.ά.

⇒ http://photodentro.edu.gr/photodentro/g-eidh-xarton_v1.5_pidx0013282/quiz_html5.html

Δοκιμάζω τις γνώσεις μου, χαρακτηρίζοντας τους χάρτες, ανάλογα με τα είδη τους.

⇒ http://photodentro.edu.gr/photodentro/g-eidos_xarth_ex_v1.6_pidx0013148/quiz_html5.html

Αντιστοιχίζω τα είδη των χαρτών με το περιεχόμενό τους.

Καλή μελέτη!